

Analiză privind companiile competitive cu capital autohton din sectoare strategice

Florian Neagu, Amalia Stamate, Alin Vid

- iunie 2023 -

Context

Intermedierea financiară în România (calculată ca raport între creditul bancar și PIB) se află la cel mai scăzut nivel, comparativ cu valorile înregistrate de statele din Uniunea Europeană. Un rol esențial în creșterea sustenabilă a intermedierei financiare îl au firmele cu capital majoritar autohton, acestea reprezentând 72 la sută din portofoliul de credite acordate de bănci companiilor (decembrie 2022). O consolidare a rolului în economie al firmelor cu asemenea capital poate sprijini pe acest canal intermedierea financiară.

Din punct de vedere al importanței în economie, firmele private cu capital autohton, deși sunt majoritare ca număr (93 la sută din totalul companiilor din economie), contribuie cu 51 la sută la generarea valorii adăugate brute (VAB), în timp ce firmele cu capital străin reprezintă 6 la sută din totalul firmelor și generează 41 la sută din VAB. În consecință, eficiența capitalului autohton (raportată prin indicatorul VAB/companie) este de 12,4 ori mai mică decât cea aferentă firmelor cu capital străin. În plus, firmele cu capital autohton sunt mai puțin prezente în sectoarele având un grad ridicat de tehnologie și cunoaștere, acționând cu precădere în sectoarele care generează o valoare adăugată mai redusă: *low tech*, *medium-low tech* sau *less knowledge intensive services* (de exemplu, în cazul sectoarelor de tip *high tech*, firmele cu capital autohton produc 0,21 la sută din VAB, iar în cadrul sectoarelor care presupun un nivel de cunoaștere mai ridicat – *knowledge intensive services* – firmele cu capital autohton generează 1,25 la sută din VAB). Nu în ultimul rând, în vederea consolidării avuției naționale ca element esențial de dezvoltare pe termen lung a economiei, este necesar ca între firmele cu capital autohton și cele cu capital străin să existe o dinamică mai echilibrată¹.

¹ Florin Georgescu (coord), Avuția națională a României, mai 2023, Editura Publica

În acest context, Direcția Stabilitate financiară a întocmit prezenta informare privind companiile cu capital autohton care acționează în sectoare strategice (identificate pe baza analizelor anterioare efectuate în grupurile de lucru CNSM) și care au demonstrat că au un nivel mai ridicat de competitivitate. Aceste companii pot avea inclusiv un rol important în creșterea sustenabilă a intermedierei financiare.

Conform analizei *Grupului de lucru CNSM privind diminuarea vulnerabilităților provenind din creșterea deficitului balanței comerciale cu produse agroalimentare*, balanța comercială cu produse agroalimentare reprezintă o vulnerabilitate, cu posibil potențial sistemic, din cel puțin două motive: (i) existența unei relații strânse între deteriorarea deficitului de cont curent și declanșarea unei crize financiare sau de balanță de plăți și (ii) necesitatea asigurării securității alimentare. Sectorul agroalimentar are o importanță crescută pentru menținerea securității alimentare și contribuie semnificativ la deficitul balanței comerciale de bunuri (în special pe segmentul industriei alimentare). Astfel, în vederea abordării acestor deficiențe, CNSM a emis *Recomandarea nr. 6/2020 privind diminuarea vulnerabilităților provenind din creșterea deficitului balanței comerciale cu produse agroalimentare*, care cuprinde un set de măsuri adresate Guvernului și Băncii Naționale a României.

O altă vulnerabilitate a sectorului real provine din faptul că structura economiei românești este formată în mare parte din firme a căror activitate nu presupune un aport tehnologic sau de cunoaștere ridicat, iar cheltuielile cu cercetarea-dezvoltarea sau inovația în România au cele mai reduse valori din Uniunea Europeană. Un astfel de sistem economic dependent în special de domenii care au un aport mai scăzut de valoare adăugată sau de inovare nu poate contribui la reducerea decalajelor de dezvoltare față de economiile zonei euro. În plus, în structura soldului comercial al companiilor nefinanciare, o mare parte din deficit a fost generat de comerțul cu produse ce încorporează un grad ridicat de tehnologizare (produse *medium-high tech* și produse *high-tech*). Aceste sectoare, precum și acela al serviciilor care au un grad ridicat de cunoaștere (*knowledge-intensive sectors, KIS*) pot contribui la schimbarea structurală a economiei înspre una cu valoare adăugată superioară.

Nu în ultimul rând, în contextul crizei energetice recente, precum și a necesității decarbonizării economiei pentru a realiza tranziția la o economie cu emisii reduse de carbon, sunt necesare măsuri pentru creșterea securității energetice și reducerea dependenței de importurile de energie, precum

și de creștere a surselor de energie regenerabilă în mixul energetic al României. Aceste aspecte s-au aflat și în atenția grupului de lucru CNSM privind sprijinirea finanțării verzi și au fost vizate prin *Recomandarea CNSM nr. 6/2021 privind sprijinirea finanțării verzi*.

Pe baza celor trei analize menționate mai sus, s-au identificat trei sectoare strategice care au în vedere: (i) securitatea alimentară, (ii) securitatea energetică și (iii) schimbarea structurală a economiei către una cu valoare adăugată superioară.

Metodologia pentru identificarea companiilor competitive cu capital autohton din sectoare strategice

Metodologia a fost construită pornind de la cea pentru identificarea campionilor naționali în domeniul agroalimentar, prezentată în cadrul *Analizei Grupului de lucru CNSM privind diminuarea vulnerabilităților provenind din creșterea deficitului balanței comerciale cu produse agroalimentare*, publicată în anul 2020. În același timp, metodologia are în vedere măsura nr. 1 adresată Băncii Naționale a României din cadrul *Recomandării nr. 6/2020 privind diminuarea vulnerabilităților provenind din creșterea deficitului balanței comerciale cu produse agroalimentare*, care prevede „revizuirea, cel puțin o dată la doi ani, a metodologiei pentru identificarea firmelor care ar putea fi potențiali campioni naționali în domeniul agroalimentar și publicarea formei revizuite pe website-ul CNSM”.

Metodologia prezentată ar putea fi utilizată și de autoritățile cărora le-a fost adresată măsura nr. 9 din cadrul *Recomandării nr. 6/2021 privind sprijinirea finanțării verzi*, ce presupune, „elaborarea și publicarea unei metodologii de identificare a firmelor cu capital autohton care produc în mod competitiv bunuri și servicii legate de sectoare verzi”.

Astfel, pentru identificarea celor mai competitive companii cu capital autohton, au fost utilizate următoarele criterii:

1. Capital majoritar autohton (privat sau stat), conform situațiilor raportate de ONRC.
2. Cifra de afaceri a fost mai mare de 100 milioane lei în ultimul exercițiu financiar².

² Ultimele situații financiare disponibile sunt cele aferente anului 2022. Au fost luate în considerare doar companiile care au depus situațiile financiare până la termenul prevăzute de lege.

3. Nu înregistrează credite neperformante la bănci.
4. Nu înregistrează capitaluri sub limita reglementată prin *Legea nr. 31/1990 privind societățile comerciale, republicată, cu modificările și completările ulterioare*, în toate din ultimele 5 exerciții financiare, iar activele nete (active totale din care se scad datoriile pe termen lung, datoriile pe termen scurt și venituri în avans) sunt pozitive în aceeași perioadă.
5. Rentabilitatea activelor (ROA, eng. *return on assets*), calculată ca raport între profitul net și valoarea activelor totale, a fost mai mare de 2 la sută în cel puțin 3 dintre ultimele 5 exerciții financiare.
6. Gradul de îndatorare (calculat ca datorii/capital, eng. *debt-to-equity*) a fost mai mic de 2,5 (250 la sută) în cel puțin 3 dintre ultimele 5 exerciții financiare.
7. Numărul de salariați a fost mai mare de 20 în ultimul exercițiu financiar.

Metodologia se bazează exclusiv pe indicatorii economici detaliați mai sus, fără a fi luate în considerare informații precum calitatea managementului, governanța corporativă sau alte aspecte de natură juridică sau socială.

De asemenea, având în vedere cele trei recomandări ale CNSM pe baza cărora s-au identificat cele trei domenii strategice, am selectat companiile care:

- (i) pot diminua vulnerabilitățile legate de securitatea alimentară (agricultură, pescuit și industria alimentară, cod CAEN 01, 03, 10-11).
- (ii) pot diminua vulnerabilitățile legate de securitatea energetică (firme din energie, cod CAEN 35).
- (iii) pot schimba structura economiei către una cu valoare adăugată mai mare:
 - firme din industrii *medium-high* și *high tech* (20, 21, 26, 27-30).
 - firme din domeniile *knowledge-intensive services* – KIS³ (50-51, 58-63, 64-66, 69-75, 78, 80, 84-93).

³ Dintre activitățile cuprinse în categoria KIS (conform Comisiei Europene) au fost eliminate cele cuprinse în cod CAEN 92 - Activități de jocuri de noroc și pariuri, 60 – Activități de difuzare și transmitere de programe și 70-Activități ale direcțiilor (centralelor), birourilor administrative centralizate; activități de management și de consultanță

Metodologia prezentată mai sus poate fi adaptată pentru a include și alte sectoare economice considerate a fi de importanță strategică la nivelul țării, pe baza analizelor realizate la nivelul autorităților. De asemenea, pe măsură ce noi informații economice și financiare devin disponibile (de exemplu, raportările firmelor aferente anilor următori cu privire la bilanț și contul de rezultate, schimbări în structura acționariatului înregistrate la ONRC etc.), metodologia urmează a fi rulată din nou.

Aplicând această metodologie pentru situațiile financiare la nivelul anului 2022, au fost identificate 167 de companii din totalul de aproximativ 216 de mii de entități care activează în cele trei sectoare menționate mai sus. Prezentăm cu titlu informativ lista aferentă primelor 100 de companii competitive cu capital autohton din sectoare strategice, ordonate după cifra de afaceri (de altfel, contribuția în total cifră de afaceri a celorlalte 67 de companii care nu sunt prezentate este modestă).

în management. De asemenea, au fost eliminate regiile autonome.

Anexa
Top 100 companii competitive cu capital autohton din sectoare strategice
(2022)

Secțiunea A – Companii care pot contribui la asigurarea securității alimentare

Nr. crt	Denumire firmă	Denumire CAEN	Cifră de afaceri (lei)	ROA	Grad de îndatorare (Debt-to-equity)	VAB/Cifră de afaceri
1	PROMAT COMIMPEX S.R.L.	Activități auxiliare pentru producția vegetală	1,646,621,969	6.8%	101%	3%
2	AGRO CHIRNOGI SA	Cultivarea cerealelor (exclusiv orez), plantelor leguminoase și a plantelor producătoare de semințe oleaginoase	1,614,885,528	7.3%	182%	20%
3	SC TRANSAVIA SA	Prelucrarea și conservarea cărnii de pasăre	991,419,743	15.5%	8%	52%
4	S.C. UNICARM S.R.L.	Fabricarea produselor din carne (inclusiv din carne de pasăre)	965,280,503	3.5%	115%	17%
5	ROMAQUA GROUP SA	Producția de băuturi răcoritoare nealcoolice; producția de ape minerale și alte ape îmbuteliate	948,265,532	5.8%	46%	61%

Nr. crt	Denumire firmă	Denumire CAEN	Cifră de afaceri (lei)	ROA	Grad de îndatorare (Debt-to-equity)	VAB/Cifră de afaceri
6	AGRICOLA INTERNATIONAL S.A.	Prelucrarea și conservarea cărnii de pasăre	765,900,109	14.8%	88%	35%
7	S.C. ELIT S.R.L.	Prelucrarea și conservarea cărnii	742,878,904	20.6%	21%	34%
8	S.C. ARDEALUL SA	Fabricarea uleiurilor și grăsimilor	610,730,541	15.0%	40%	32%
9	S.C. BOROMIR IND S.R.L.	Fabricarea produselor de morărit	514,204,523	6.5%	174%	31%
10	SIMULTAN S.R.L.	Fabricarea produselor lactate și a brânzeturilor	440,321,754	14.0%	73%	21%
11	S.C. MOLDOVA FARMING S.R.L.	Cultivarea cerealelor (exclusiv orez), plantelor leguminoase și a plantelor producătoare de semințe oleaginoase	426,466,547	8.7%	165%	17%
12	S.C. INTERAGROALIMENT S.R.L.	Activități în ferme mixte (cultura vegetală combinată cu creșterea animalelor)	412,689,613	7.0%	145%	18%
13	DIANA S.R.L.	Fabricarea produselor din carne (inclusiv din carne de pasăre)	385,810,723	8.9%	76%	24%
14	TINERVIS GROUP S.R.L.	Fabricarea biscuiților și pișcoturilor; fabricarea prăjiturilor și a produselor conservate de patiserie	367,940,617	42.7%	77%	54%
15	S.C. DOLY-COM DISTRIBUTIE S.R.L.	Prelucrarea și conservarea cărnii	365,828,656	5.0%	89%	18%
16	FOX COM SERV S.R.L.	Fabricarea produselor din carne (inclusiv din carne de pasăre)	358,684,136	10.7%	72%	27%
17	PAMBAC SA	Fabricarea produselor de morărit	314,494,741	6.2%	132%	31%

Nr. crt	Denumire firmă	Denumire CAEN	Cifră de afaceri (lei)	ROA	Grad de îndatorare (Debt-to-equity)	VAB/Cifră de afaceri
18	S.C. CRAMELE RECAS SA	Fabricarea vinurilor din struguri	294,493,490	27.7%	76%	50%
19	MOARA CIBIN SA	Fabricarea produselor de morărit	290,388,122	4.3%	118%	25%
20	MP BANEASA MOARA SA	Fabricarea produselor de morărit	284,103,246	7.1%	107%	17%
21	SA DADY COM S.R.L.	Prelucrarea și conservarea cărnii	264,408,169	24.9%	146%	10%
22	ALCONOR COMPANY S.R.L.	Fabricarea preparatelor pentru hrana animalelor de companie	262,980,081	2.9%	349%	29%
23	MERPANO S.R.L.	Cultivarea cerealelor (exclusiv orez), plantelor leguminoase și a plantelor producătoare de semințe oleaginoase	246,596,401	11.9%	227%	11%
24	FERMA ZOOTEHNICA S.R.L.	Fabricarea produselor din carne (inclusiv din carne de pasăre)	228,019,485	7.0%	17%	18%
25	FERMADOR S.R.L.	Prelucrarea și conservarea cărnii de pasăre	224,735,813	18.7%	26%	46%
26	CAFEA FORTUNA S.R.L.	Prelucrarea ceaiului și cafelei	221,368,435	6.8%	27%	19%
27	INDUSTRIALIZAREA CARNII KOSAROM S.A.	Prelucrarea și conservarea cărnii	219,763,925	8.5%	54%	27%
28	CROCO S.R.L.	Fabricarea biscuiților și pișcoturilor; fabricarea prăjiturilor și a produselor conservate de patiserie	219,043,707	37.4%	125%	45%
29	S.C. TOLIL COMPANY S.R.L.	Activități în ferme mixte (cultura vegetală combinată cu creșterea animalelor)	210,168,706	6.0%	291%	17%

Nr. crt	Denumire firmă	Denumire CAEN	Cifra de afaceri (lei)	ROA	Grad de îndatorare (Debt-to-equity)	VAB/Cifra de afaceri
30	S.C. ANA CORNEL S.R.L.	Prelucrarea și conservarea cărnii	210,122,909	23.8%	74%	37%
31	CARMO-LACT PROD S.R.L.	Fabricarea produselor lactate și a brânzeturilor	209,437,276	12.3%	158%	23%
32	GENERAL AGRO COM SERVICE S.R.L.	Fabricarea produselor din carne (inclusiv din carne de pasăre)	201,098,209	9.3%	245%	19%
33	S.C. Kandia Dulce SA	Fabricarea produselor din cacao, a ciocolatei și a produselor zaharoase	195,753,061	6.0%	41%	49%
34	CIA ABOLIV S.R.L.	Fabricarea produselor din carne (inclusiv din carne de pasăre)	191,192,702	14.1%	32%	30%
35	AVA STAR S.R.L.	Prelucrarea și conservarea cărnii	190,927,386	10.4%	138%	18%
36	BONA AVIS S.R.L.	Prelucrarea și conservarea cărnii de pasăre	190,624,241	16.0%	148%	26%
37	JIDVEI S.R.L.	Cultivarea strugurilor	186,276,358	3.0%	127%	55%
38	TIP TOP FOOD INDUSTRY S.R.L.	Fabricarea biscuiților și pișcoturilor; fabricarea prăjiturilor și a produselor conservate de patiserie	182,541,245	21.2%	43%	34%
39	S.C. MECAIND ULMENI SA	Cultivarea cerealelor (exclusiv orez), plantelor leguminoase și a plantelor producătoare de semințe oleaginoase	181,016,253	2.6%	489%	14%
40	SERGIANA PRODIMPEX	Fabricarea produselor din carne (inclusiv din carne de pasăre)	180,265,791	-4.5%	118%	31%
41	S.C. PHOENIXY S.R.L.	Fabricarea biscuiților și pișcoturilor; fabricarea prăjiturilor	180,165,740	1.2%	60%	42%

Nr. crt	Denumire firmă	Denumire CAEN	Cifra de afaceri (lei)	ROA	Grad de îndatorare (Debt-to-equity)	VAB/Cifra de afaceri
		și a produselor conservate de patiserie				
42	PRODAL 94 S.R.L.	Distilarea, rafinarea și mixarea băuturilor alcoolice	175,563,233	12.6%	109%	48%
43	SC ANNABELLA FABRICA DE CONSERVE RAURENI SA	Prelucrarea și conservarea fructelor și legumelor n.c.a.	175,545,632	6.2%	209%	44%
44	COMCEREAL S.A. BOTOSANI	Cultivarea cerealelor (exclusiv orez), plantelor leguminoase și a plantelor producătoare de semințe oleaginoase	174,249,147	3.9%	134%	8%
45	NEGRO 2000 S.R.L.	Prelucrarea și conservarea peștelui, crustaceelor și moluștelor	164,397,987	7.0%	137%	28%
46	SARAPAC IMPEX S.R.L.	Fabricarea uleiurilor și grăsimilor	150,040,310	35.7%	49%	22%
47	MAXAGRO FARM S.R.L.	Cultivarea cerealelor (exclusiv orez), plantelor leguminoase și a plantelor producătoare de semințe oleaginoase	149,971,699	11.4%	185%	51%
48	TREI BRUTARI SA	Fabricarea pâinii; fabricarea prăjiturilor și a produselor proaspete de patiserie	149,591,791	13.7%	279%	42%
49	ION MOS S.R.L.	Fabricarea condimentelor și ingredientelor	147,657,045	2.2%	168%	40%
50	NUTRIENTUL SA	Fabricarea preparatelor pentru hrana animalelor de fermă	145,428,339	0.7%	181%	14%
51	SC MARCEL S.R.L.	Prelucrarea și conservarea cărnii	144,783,631	15.9%	69%	27%

Secțiunea B – Companii care pot contribui la asigurarea securității energetice

Nr. crt	Denumire firmă	Denumire CAEN	Cifră de afaceri (lei)	ROA	Grad de îndatorare (Debt-to-equity)	VAB/Cifră de afaceri
1	SPEEH HIDROELECTRICA SA	Producția de energie electrică	9,220,668,081	17.3%	12%	87%
2	SN NUCLEARELECTRICA SA	Producția de energie electrică	6,368,544,558	23.5%	9%	89%
3	CNTEE TRANSELECTRICA SA	Transportul energiei electrice	5,901,428,056	6.3%	104%	23%
4	ELECTROCENTRALE BUCURESTI SA	Producția de energie electrică	4,562,664,455	26.3%	21%	60%
5	CEZ VANZARE SA	Comercializarea energiei electrice	2,961,892,516	2.2%	216%	25%
6	DISTRIBUTIE ENERIGIE ELECTRICA ROMANIA SA	Distribuția energiei electrice	2,889,635,457	3.5%	111%	65%
7	NOVA POWER & GAS S.R.L.	Comercializarea combustibililor gazoși, prin conducte	1,852,678,474	29.3%	208%	29%
8	Distrigaz Sud Rețele S.R.L.	Distribuția combustibililor gazoși, prin conducte	1,241,583,259	10.1%	92%	81%
9	SC DISTRIGAZ VEST SA	Distribuția combustibililor gazoși, prin conducte	505,050,563	21.7%	25%	14%

Nr. crt	Denumire firmă	Denumire CAEN	Cifra de afaceri (lei)	ROA	Grad de îndatorare (Debt-to-equity)	VAB/Cifra de afaceri
10	BEPCO S.R.L.	Producția de energie electrică	253,445,142	41.5%	21%	51%
11	SC BULROM GAS IMPEX S.R.L.	Producția gazelor	199,608,309	10.1%	236%	21%

Secțiunea C – Companii care pot contribui la modificarea structurii economiei înspre una cu valoarea adăugată mai ridicată

Nr. crt	Denumire firmă	Denumire CAEN	Cifra de afaceri (lei)	ROA	Grad de îndatorare (Debt-to-equity)	VAB/Cifra de afaceri
1	S.C. NITRAMONIA BC S.R.L.	Fabricarea îngrășămintelor și produselor azotoase	2,106,326,009	10.1%	58%	4%
2	AGRII ROMANIA S.R.L.	Fabricarea pesticidelor și a altor produse agrochimice	1,313,167,419	5.8%	230%	12%
3	KOBER S.R.L.	Fabricarea vopselelor, lacurilor, cernelii tipografice și masticurilor	498,846,145	11.3%	17%	45%
4	S.C. ANTIBIOTICE SA	Fabricarea produselor farmaceutice de bază	483,724,186	4.5%	32%	64%

Nr. crt	Denumire firmă	Denumire CAEN	Cifră de afaceri (lei)	ROA	Grad de îndatorare (Debt-to-equity)	VAB/Cifră de afaceri
5	AEROSTAR SA	Fabricarea de aeronave și nave spațiale	466,991,235	13.0%	12%	64%
6	C.N.F.R. NAVROM S.A.	Transportul de marfă pe căi navigabile interioare	429,937,249	13.6%	15%	76%
7	S.C. VANBET S.R.L.	Activități veterinare	397,721,701	3.2%	257%	33%
8	RAAL SA	Fabricarea altor piese și accesorii pentru autovehicule și pentru motoare de autovehicule	389,290,062	2.1%	247%	42%
9	TEAM LOGISTIC SPECIALISTS S.R.L.	Transporturi maritime și costiere de marfă	381,158,027	45.0%	120%	100%
10	FORTECH S.R.L.	Activități de realizare a soft-ului la comandă (software orientat client)	320,488,561	30.7%	198%	101%
11	IAR SA	Fabricarea de aeronave și nave spațiale	315,424,444	2.2%	122%	33%
12	COMBINATUL DE INGRASAMINTE CHIMICE S.R.L.	Fabricarea îngrășămintelor și produselor azotoase	303,307,008	28.2%	81%	41%
13	FARMEC SA	Fabricarea parfumurilor și a produselor cosmetice (de toaletă)	298,962,604	3.8%	34%	66%
14	ELBA SA	Fabricarea de echipamente electrice de iluminat	289,575,096	-1.4%	82%	39%

Nr. crt	Denumire firmă	Denumire CAEN	Cifră de afaceri (lei)	ROA	Grad de îndatorare (Debt-to-equity)	VAB/Cifră de afaceri
15	BIOFARM SA	Fabricarea preparatelor farmaceutice	277,026,343	15.2%	19%	81%
16	SC ELECTRO-ALFA INTERNATIONAL S.R.L.	Fabricarea aparatelor de distribuție și control a electricității	261,516,976	8.7%	146%	52%
17	DELTA HEALTH CARE S.R.L.	Activități de asistență spitalicească	259,597,977	20.3%	31%	78%
18	DETERGENTI SA	Fabricarea parfumurilor și a produselor cosmetice (de toaletă)	258,000,783	2.9%	6%	88%
19	EURO GAS SYSTEMS S.R.L.	Fabricarea de pompe și compresoare	241,336,996	6.3%	86%	31%
20	RCB ELECTRO 97 SA	Fabricarea altor fire și cabluri electrice și electronice	239,454,426	13.1%	137%	14%
21	SOFTRONIC	Fabricarea materialului rulant	231,690,469	2.3%	142%	44%
22	AROBS TRANSILVANIA SOFTWARE SA	Activități de realizare a soft-ului la comandă (software orientat client)	228,531,259	12.7%	42%	97%
23	EMAG IT RESEARCH S.R.L.	Activități de realizare a soft-ului la comandă (software orientat client)	219,619,721	35.7%	142%	100%
24	CIT ONE SA	Activități de protecție și gardă	217,477,870	0.7%	155%	89%

Nr. crt	Denumire firmă	Denumire CAEN	Cifra de afaceri (lei)	ROA	Grad de îndatorare (Debt-to-equity)	VAB/Cifra de afaceri
25	AMBER STUDIO SA	Activități de realizare a soft-ului la comandă (software orientat client)	213,505,293	1.3%	50%	99%
26	SC FITERMAN PHARMA S.R.L.	Fabricarea preparatelor farmaceutice	213,155,277	20.5%	91%	74%
27	STERA CHEMICALS S.R.L.	Fabricarea săpunurilor, detergenților și a produselor de întreținere	206,615,006	29.3%	23%	12%
28	STIMPEX S.A	Fabricarea utilajelor pentru extracție și construcții	194,881,495	9.1%	102%	33%
29	PGA ELECTRIC S.R.L.	Fabricarea altor fire și cabluri electrice și electronice	190,421,524	24.0%	74%	31%
30	ELMAS S.R.L.	Fabricarea echipamentelor de ridicat și manipulat	188,808,236	3.3%	189%	42%
31	IPROEB S.A.	Fabricarea altor fire și cabluri electrice și electronice	181,226,388	13.0%	24%	32%
32	S.C. VISMA SOFTWARE S.R.L.	Activități de realizare a soft-ului la comandă (software orientat client)	179,495,865	24.9%	45%	98%
33	IRUM SA	Fabricarea masinilor și utilajelor pentru agricultură și exploatarea forestiera	165,178,198	10.3%	28%	41%
34	S.C. SILDVB COM SA	Fabricarea altor piese și accesorii pentru autovehicule și pentru motoare de autovehicule	155,350,144	13.0%	46%	29%

Nr. crt	Denumire firmă	Denumire CAEN	Cifra de afaceri (lei)	ROA	Grad de îndatorare (Debt-to-equity)	VAB/Cifra de afaceri
35	S.C. AVITUM S.R.L.	Activități de asistență medicală specializată	150,697,920	25.6%	40%	75%
36	RINF OUTSOURCING SOLUTIONS S.R.L.	Activități de consultanță în tehnologia informației	145,198,725	6.2%	117%	99%
37	S.C. AEROTEH SA	Fabricarea de instrumente și dispozitive pentru măsură, verificare, control, navigație	142,008,621	45.0%	32%	58%
38	ALCHIMEX S.A.	Fabricarea pesticidelor și a altor produse agrochimice	140,577,917	23.4%	49%	34%